
Kāpiti Community Alcohol
Survey 2021

SURVEY RESPONSE REPORT
08 October 2021 - 13 December 2021

PROJECT NAME:
Kāpiti Community Alcohol Survey 2021

Page 1 of 34



SURVEY QUESTIONS

KÄ ​piti Community Alcohol Survey 2021 : Survey Report for 08 October 2021 to 13 December 2021

Page 2 of 34

The following survey results are from a community survey undertaken in late 2021 as part of early 
work scoping a potential local alcohol policy. 

Information gained from the survey will provide us with initial feedback from the community on the use 
and impacts of alcohol in the District, as well as views on the potential use of additional controls on 
alcohol sale and supply as part of any future policy. 

The survey will sit alongside further research and evidence that will be developed in partnership with 
the Police and Regional Health, and which will help inform advice to Council on a draft local alcohol 
policy.

For further information on the work to develop a potential LAP see the project page https://
www.kapiticoast.govt.nz/your-council/projects/draft-strategies-and-policies/developing-a-local-
alcohol-policy-for-kapiti/.

The Kapiti Community Alcohol Survey 2021 (including full questions and background context) can 
be viewed or downloaded here https://haveyoursay.kapiticoast.govt.nz/kapiti-community-alcohol-
survey-2021.  

If you have further questions please email localalcoholpolicy@kapiticoast.govt.nz.



Q1  Where do you live (or which town/village do you live closest to)?

19 (4.7%)

58 (14.2%)

70 (17.2%)

69 (16.9%)34 (8.3%)

84 (20.6%)

74 (18.1%)
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Paekākāriki Raumati (incl. Raumati South) Paraparaumu Beach Paraparaumu (incl. Maungatukutuku)

Waikanae Beach Waikanae (incl. Peka Peka) Ōtaki (incl. Te Horo and Forest Lakes)

Question options

Optional question (408 response(s), 3 skipped) 
Question type: Radio Button Question

19 (4.7% )

58 (14.2% )

70 (17.2%)

69 (16.9%)
34 (8.3%)

84 (20.6%)

74 (18.1%)

tamaras
Highlight



Q2  Your age?

6 (1.5%)

6 (1.5%)

32 (7.8%)

32 (7.8%)

86 (21.1%)

86 (21.1%)

112 (27.5%)

112 (27.5%)

92 (22.5%)

92 (22.5%)

80 (19.6%)

80 (19.6%)
0 (0.0%)

0 (0.0%)

18-24 25-34 35-49 50-64 65-74 75 and over Under 18

Question options

Optional question (408 response(s), 3 skipped)
Question type: Radio Button Question
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Q3  Your gender?

206 (51.0%)

206 (51.0%)

194 (48.0%)

194 (48.0%)

4 (1.0%)

4 (1.0%)

Male Female Non-binary

Question options

Optional question (404 response(s), 7 skipped)
Question type: Radio Button Question
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Q4  Your ethnicity?

343 (84.1%)

343 (84.1%)

30 (7.4%)

30 (7.4%)2 (0.5%)

2 (0.5%) 5 (1.2%)

5 (1.2%) 28 (6.9%)

28 (6.9%)

European Māori Pasifika Asian Other (please specify)

Question options

Optional question (408 response(s), 3 skipped)
Question type: Radio Button Question
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Q5  Do you drink alcohol? 

356 (87.5%)

356 (87.5%)

48 (11.8%)

48 (11.8%) 3 (0.7%)

3 (0.7%)

Yes No, but I have family or friends that do No, and none of my family or friends do either

Question options

Optional question (407 response(s), 4 skipped)
Question type: Radio Button Question
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Q6  How often do you have an alcoholic drink?

124 (35.2%)

124 (35.2%)

164 (46.6%)

164 (46.6%)

30 (8.5%)

30 (8.5%)

34 (9.7%)

34 (9.7%)

Most days Usually weekly Once or twice a month Not very often

Question options

Optional question (352 response(s), 59 skipped)
Question type: Radio Button Question
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Q7  What type of alcohol do you usually drink? 

Beer – regular strength Beer - lower alcohol Wine – full strength Wine – lower alcohol Cider

Spirits/liqueurs Pre-mixed RTDs

Question options

25

50

75

100

125

150

175

200

225

250

275

172

48

252

41

54

144

22

Optional question (353 response(s), 58 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q8  Where do you buy alcohol most often? 

Pub Cafe/restaurant Social or sports club Supermarket

Grocery store (a local shop selling grocery and other items) Bottle store Other (please specify)

Question options

25

50

75

100

125

150

175

200

225

250

275

300

63

73

28

271

52

139

48

Optional question (354 response(s), 57 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q9  Where are you more likely to drink alcohol? 

At home A friend’s place A venue in my local town A venue outside of my local town

Question options

25

50

75

100

125

150

175

200

225

250

275

300

325

350

312

136
130

45

Optional question (352 response(s), 59 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q10  Do you ever purchase alcohol online? 

221 (54.4%)

221 (54.4%)

142 (35.0%)

142 (35.0%)

43 (10.6%)

43 (10.6%)

Never Occasionally Often

Question options

Optional question (406 response(s), 5 skipped)
Question type: Radio Button Question
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Q11  Do you specifically buy just alcohol or is it one of a range of things you buy?

Specific purchase of alcohol Buying as part of wider shopping (e.g. a grocery shop)?

Question options

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

110

120

130

140

128

76

Optional question (184 response(s), 227 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q12  If you are under 25, are you asked to show your ID to the delivery person?

Yes, always Sometimes, but not always No, alcohol is left at the door

Question options

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

22

24

26

28

30

4

5

27

Optional question (36 response(s), 375 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q13  Please indicate your level of agreement with the following statements.

Strongly agree

Agree

Neutral/ unsure

Disagree

Strongly disagree

Question options

100 200 300 400 500

Bars, restaurants, and
cafes are important fo...

Alcohol impacts on
public safety (e.g.,

fight...

The sale of alcohol
contributes to our

econom...

I think alcohol has
negative impacts in my

lo...

The majority of people
drink responsibly.

People should be able
to buy alcohol to take ...

Binge-drinking is a
concerning part of our

Ki...

I know the
recommended

‘standard drink’ limit...

12

13

13

39

12

109

19

7

5

28

33

81

35

119

47

16

18

61

69

115

70

66

42

52

177

164

204

102

197

75

152

212

195

143

89

73

92

41

147

120

Optional question (410 response(s), 1 skipped)
Question type: Likert Question
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Q14  In the last two years, have you experienced or seen any of the scenarios below, as a

result of the consumption of alcohol?

No

Yes

Question options

100 200 300 400 500

A short-term impact on
personal health – e.g....

An impact on mental
health – e.g.,
depression...

A long-term impact on
personal health –

e.g.,...

An impact on ability to
attend work or undert...

A negative financial
impact – e.g.,
overspend...

A negative impact on a
personal relationship ...

A traffic accident where
alcohol was a contri...

Offensive behaviour by
drunk people – e.g., v...

Non-violent crime by
drunk people – e.g.,

tre...

Unruly gatherings of
groups of people who

hav...

Noise complaints of
locations or events

where...

Public disorder related
to alcohol – e.g., fi...

166

130

81

77

82

120

92

209

89

185

128

129

242

275

322

326

326

285

312

198

315

219

276

273

Optional question (410 response(s), 1 skipped)
Question type: Likert Question
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Q15  Do you think the number of existing premises should be considered when an

application for a new licence is made?

312 (81.0%)

312 (81.0%)

73 (19.0%)

73 (19.0%)

No Yes

Question options

Optional question (385 response(s), 26 skipped)
Question type: Radio Button Question
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Q16  Think about the number of licensed premises in your town, what are your thoughts?

Don’t know

Too few

About right

Too many

Question options

100 200 300 400 500

Bars

Cafés/Restaurants

Social or Sport Clubs

Supermarkets

Grocery Stores

Bottle Stores

36

15

13

27

30

153

274

266

250

320

294

221

79

116

55

55

50

17

17

7

87

4

30

15

Optional question (409 response(s), 2 skipped)
Question type: Likert Question
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Q17  Think about the number of licensed premises in the District, what are your thoughts?

Don’t know

Too few

About right

Too many

Question options

100 200 300 400 500

Bars

Cafés/Restaurants

Social or Sport Clubs

Supermarkets

Grocery Stores

Bottle Stores

37

13

15

26

36

159

241

263

235

304

249

187

77

99

48

54

53

16

47

27

100

17

60

41

Optional question (405 response(s), 6 skipped)
Question type: Likert Question
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Q18  If you think the numbers of any licenced premises should be capped, is there an area

[or areas?] where you think the cap should apply? 

Te Horo Ōtaki Paraparaumu Paraparaumu Beach Waikanae Waikanae Beach Raumati

Paekākāriki

Question options

20

40

60

80

100

120

140

160

180

108 107

117

111

150

136

153

106

Optional question (232 response(s), 179 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q19  Should we control how close the following licensed premises can be toparks,

playgrounds & sports facilities? (Tick where you think ‘Yes’)

Bottle stores Grocery stores Supermarkets Cafés/restaurants Social and Sports Clubs Bars

Question options

25

50

75

100

125

150

175

200

225

250

275

300

235

69

39

54
61

262

Optional question (281 response(s), 130 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q20  Should we control how close the following licensed premises can be toECE and primary

schools? (Tick where you think ‘Yes’)

Bottle stores Grocery stores Supermarkets Cafés/restaurants Social and Sports Clubs Bars

Question options

25

50

75

100

125

150

175

200

225

250

275

300

274

100

46

62

71

283

Optional question (310 response(s), 101 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q21  Should we control how close the following licensed premises can be tocolleges and

wānanga? (Tick where you think ‘Yes’)

Bottle stores Grocery stores Supermarkets Cafés/restaurants Social and Sports Clubs Bars

Question options

25

50

75

100

125

150

175

200

225

250

275

300

255

84

44

59

72

281

Optional question (300 response(s), 111 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q22  Should we control how close the following licensed premises can be toplaces of

worship? (Tick where you think ‘Yes’)

Bottle stores Grocery stores Supermarkets Cafés/restaurants Social and Sports Clubs Bars

Question options

20

40

60

80

100

120

140

160

131

63

24

32 32

144

Optional question (158 response(s), 253 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q23  Should we control how close the following licensed premises can be tohealth or

rehabilitation services?  (Tick where you think ‘Yes’)

Bottle stores Grocery stores Supermarkets Cafés/restaurants Social and Sports Clubs Bars

Question options

25

50

75

100

125

150

175

200

225

250

275

223

87

42

57
60

240

Optional question (253 response(s), 158 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q24  Should we control how close the following licensed premises can be tomarae?  (Tick

where you think ‘Yes’)

Bottle stores Grocery stores Supermarkets Cafés/restaurants Social and Sports Clubs Bars

Question options

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

160

70

33

40

46

181

Optional question (188 response(s), 223 skipped)
Question type: Checkbox Question
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Q25  How far away should licensed premises be from community facilities? 

Don’t know/Not applicable

At least 5 minutes walk (~500m)

At least 2 minutes walk (~225m)

Not visible from facility

No distance rules

Question options

100 200 300 400 500

Bars

Social and Sports
Clubs

Cafés/restaurants

Supermarkets

Grocery stores

108

175

230

210

207

58

36

25

29

35

40

31

30

35

29

145

77

32

42

49

32

44

35

38

39

Optional question (389 response(s), 22 skipped)
Question type: Likert Question
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Q26  Are there any other types of community facilities or sensitive sites for which the

proximity of licensed premises should be considered?

67 (18.4%)

67 (18.4%)

298 (81.6%)

298 (81.6%)

No Yes

Question options

Optional question (365 response(s), 46 skipped)
Question type: Radio Button Question
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Q28  Indicate the hours you think the following places should STOP selling alcohol.

1am

12am

11pm

Question options

100 200 300 400 500

Bars

Social Clubs

Sports Clubs

Cafés/Restaurants

104

138

171

172

136

131

122

109

152

121

99

113

Optional question (395 response(s), 16 skipped)
Question type: Likert Question
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Q29  Should bars be permitted a later closing time during the weekend than during the

weekdays?

232 (59.3%)

232 (59.3%)

159 (40.7%)

159 (40.7%)

No Yes

Question options

Optional question (391 response(s), 20 skipped)
Question type: Radio Button Question
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Q30  If yes, what time should the later closing time be?

111 (48.1%)

111 (48.1%)

75 (32.5%)

75 (32.5%)

45 (19.5%)

45 (19.5%)

3am 2am 1am

Question options

Optional question (231 response(s), 180 skipped)
Question type: Radio Button Question
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Q31  Indicate the hours you think the following places should START selling alcohol.

9am

8am

7am

Question options

100 200 300 400 500

Supermarkets

Grocery Stores

Bottle Stores

102

86

49

44

44

24

246

254

314

Optional question (395 response(s), 16 skipped)
Question type: Likert Question
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Q32  Indicate the hours you think the following places should STOP selling alcohol.

11pm

10pm

9pm

Question options

100 200 300 400 500

Supermarkets

Grocery Stores

Bottle Stores

166

178

182

102

94

94

127

123

116

Optional question (399 response(s), 12 skipped)
Question type: Likert Question
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Q33  When should a one-way door restriction start?

100 (24.8%)

100 (24.8%)

77 (19.1%)

77 (19.1%)

83 (20.6%)

83 (20.6%)

20 (5.0%)

20 (5.0%)

33 (8.2%)

33 (8.2%)

90 (22.3%)

90 (22.3%)

Don’t agree with one-way door restrictions. Don’t know 1am 12 midnight 11pm 10pm

Question options

Optional question (403 response(s), 8 skipped)
Question type: Radio Button Question
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